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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre . ... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

XL3 s^x7*

Egyes szám ára 10 kp.
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BACSKA.
megyei közérdekű politikai közlöny.
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HIRDETÉSI Díj:

egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnvomdá- 
jában és 1 szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek viasza.

P

XL9 ELX

Megjelen minden keddero. és pénteken. Eps szám ára 10 kp.
A „Magyar mesemondó.' san szem előtt tartják. Ily úton már körülbelül

ióta a népoktatásnak általá­
nosan kötelező elve kimon­
datott, minden téren sok 
olyan lépés történt, mely 
ezen célt a praktikus élet­
ben biztosítsa és megvaló­
sítsa. Csak egyről nem tör­

tént gondoskodás húsz hosszú év alatt, arról, 
hogy az elemi iskolákból kilépő polgárjelöltnek, 
magához \aló olvasmányok jussanak kezébe

Mert mit ér az elemi oktatás, ha az élet 
nem folytatja és tökéletesíti a megkezdett ne­
velést' Az életben pedig csak az irodalom le­
het azon eszköz, mely a nép nagy tömegében 
nyiladozó okulási kedvet kielégíti. Ha ez elma­
rad, akkor egyik rész elfelejti az olvasást; a 
másik mohóbb pedig olvas, amit a ponyván 
talál es ezen édes maszlaggal meg mérgezi el­
méjét és szivét egyaránt.

Vagy ki ne tudná, hogy milyen thémákat 
dolgozott föl eddig a magyar ponyvairodalom ?

Minden vérengzőbb gyilkosság, minden ha- 
ramiaság, minden nagyobbszerű rablás egy-egy 
ünnepi théma volt a lelkiismeretlen firkászok- 
nak és kiadóknak, hogy azt ezer meg ezer pél­
dánkban rossz magyarsággal, még rosszabb rí­
mekkel és teljesen romboló erkölcsi tartalom­
mal a nép kezébe juttassák. A Rózsa Sándorok, 
Sobrik, Savanyu Józsik, ezen néprontó iroda­
lomnak mindmegannyi hősalakja, körülvéve a 
rég letűnt »szegény legények« nimbusával és 
megvilágítva féketeleikűségükben egy-egy oly 
vonással, mely, mint a nép öndicsőitése, a sa­
ját fiának és ügytársának ismerte és bámulta 
az elvetemültét. Az ilyen és efféle események­
kel úgy üzérkedtek eddig, mint akár a hóhér 
az akasztófa kötéllel.

Ezen módon minél tudvágyóbb volt a nép 
fia, annál több mérget szívott be s annál job­
ban lenézte ezen uj morálja magaslatáról a tem­
plom és iskola állításait. Ezen felvilágosultakkal 
már-már minden községben találkozhatni, amint 
nyakatokért álolvasottságukkal a buták bámu­
latát s a műveltek mosolyát kihívják.

Ez azonban csak a szembeszökőbb kisebb 
kártékony hatás: a nagyobbik és láthatatlan 
bizonyára oda terelte megtévesztett áldozatait 
a tömlöcök odúiba, ahová kétségkívül számo­
sán kerültek csak annak folytán, mert a ponyva 
irányhistóriái alapján elbódulva, ide vezető ideá­
lokat választottak.

Ezen a bajon minél előbb és általánosan 
segíteni kell, ha csak azt nem akarjuk, hogy a 
kellő műveltség nélkül gyakorlott szabadság és 
egyenlőség ferde kinövései örökké tartó gátját 
képezzék a haladásnak.

Ily országban, mint a mienk, ahol az ösz- 
szes voksoknak több, mint iele parasztok kezé­
ben van, nem lehet közömbös magára az értel­
miségre sem, hogy vájjon azok miféle magán­
nevelésben részesítik elméjüket, illetőleg az ön­
képzést, milyen szellemben folytatják, mert az 
csak kétségtelen, hogy kivált a primitiv, hiszé­
keny tokon kiszámithatlanul mély és romboló 
a legkiismeretlen irodalom hatása.

Tehát egy nagy és hathatós képző esz­
közt mellőzött az értelmiség avégre, hogy a 
nép nagy tömegeit magához emelje illetőleg, 
hogy azokat emberhez illő szabadságukkal oko­
san élni és polgári kötelességeiket öntudato­
san teljesíteni megtanítsa.

Ez az elhanyagolt csodatévő eszköz nem 
más, mint az erkölcs és hazafiság nívóján álló 
ponyvairodalom.

A magyar közoktatásügy vezérének min­
denre kiterjedő figyelme e téren is kezdett már 
ösvényt, jelölt már irányt a töretlen úton. 
Ugyanis dr. Ferenczy József, a közoktatási tanács 
jegyzője, bajai löldink, miniszteri pártfogás mel­
lett oly mesemondó füzeteket terjeszt, melyek 
elsőrangú jeles irók közreműködésével készül­
nek s az emlitett hazafias erkölcsös célt szoro­

félmillió kis füzet röpittetett szét az országban 
és végzi a sátán csábitottjai közül visszahódi- 
tási munkáját, amellett módot ad a parlag fiá­
nak az önképzésre és az ő értelmi fokához mért 
okulásra.

Ezen igen olcsó és nagy gonddal szerkesz­
tett vállalat irányára kívánjuk felhívni a nép 
vezetőinek és barátainak figyelmét, kifejezvén 
azon meggyőződésünket, hogy ezeknek terjesz­
tése, ajánlása és pártolása lenne azon vér nél­
küli hadjárat, mely az iskola és templom titkos 
ellenségeinek kártételeit lehetetlenné tenné, az 
erkölcs és hazafiság diadalát pedig biztosítaná.

A hsgyesi néven készülő csataemlék.
Végre valahára neki fohászkodtak az ille­

tékes körök, hogy ezen becsületbeli adósságot 
letörlesszék ; és pedig oly erélylyel fogtak most 
már ezen ügy véglegezéséhez, hogy szorgalmuk 
és kitartásuk teljes elismerést érdemel.

Miután pedig ezen tényről nemcsak e me­
gye összes lapjai, hanem a fővárosi sajtó is tu­
domást vettek: azt hiszem, nem lenne fölösle­
ges ez ügyben a napi irodalmat a napi teendők 
felől állandóan értesíteni.

Az új akciónak lefolyása tehát itt követ­
kezik :

Bács-Bodrogh vármegye honvéd-egylete ki­
küldött egy bizottságot azon föladattal, hogy 
az érdekelt községek képviselőivel egyetértés­
ben jelölje ki azt a helyet, amelyen a csata­
emléknek állania kellene. A választás ama 
pontra esett, ahol a hegyesi, szeghegyi és fe­
ketehegyi hármashatár egymást érinti, mintegy 
500 méterre a hegyes-feketehegyi vasúti állo­
mástól.

Ezen helyválasztás nagyon szerencsés volt 
és általános megelégedéssel találkozott.

A nevezett bizottság megállapította az em­
lékre szánt föliratot is: >Hegyesi csata< címen, 
és a három érdekelt községhez azt a kérést 
intézte, hogy mindegyik község három-három 
rjölnyi területet engedjen át a szobornak, még 
pedig telekkönyvi ráiratás kikötése mellett.

Végül kiküldetett egy működő vagy végre­
hajtó bizottság, melynek elnökévé Szabó János 
volt honvédkapitány választatott.

Ezek után Szeghegy községnek képviselete 
úgy határozott, hogy elvben szívesen átengedi 
ugyan a kért három □ölnyi területet, azonban 
a területkérdésben a végleges döntést akkorára 
halasztja, mikor már a csata színhelye és ahhoz- 
képest az emlékszobor fölirata is bizottságilag 
meg lesz állapítva.

A további fejleményekről értesít a bács- 
bodroghmegyei honvéd-egylet igazoló választ­
mányának Zomborban 1886. évi november hó 
17 én tartott ülési jegyzőkönyve. Ennek 3. pontja 
igy szól :

Szeghegy község bírája két hivatalosan 
beküldött társával átadta a község képviselői­
nek a feltételesen átengedett területről szóló és 
másolatban német nyelven irt jegyzőkönyvet, 
melyben azt kéri, »hogy a hegyesi csata, szeg­
hegyi csatának neveztessék el«, azért, mert a 
csatát vezető Guyon tábornok és az 1849-iki 
magyar had zöme Szeghegyről indult a csatába, 
és közel 50 elesett honvéd a szeghegyi határ­
ban szedetett fel és a szeghegyi határban 
nyugszik. (Közbeszólólag mondva ez nem áll, 
mert a szeghegyiek a csata elnevezését a nyo­
mozási eredménytől tették függővé. Hivatko­
zom e tekintetben a nevezett szeghegyi képvi­
selő testület által felvett és átadott föntebb! 
jegyzőkönyvre.)

A történelem — folytatja a honvédegy­
let — hegyesi csatát említ, annak meghazud 
tolása pedig nem esik a hon védegyleti választ­
mány jogkörébe, e szerint a kért nyomozás el 
nem rendelhető. Mindamellett Kiss Abel vég­
rehajtó bizotts. elnök és Szabó János egyleti tag 
urak megbizatnak, hogy Szeghegy község végr.

bizotts. tagjaival igyekezzenek egyetértésre jutni, 
oly módon, hogy a felirat legyen :

1848/9. hegyesi csata-emlék, vivatott 1S49. 
évi julius 14-én Kis-Hegyes, Szeghegy és Fe­
ketehegy határán.

Ennek folytán a végr. bizotts. következő 
határozatot hozott:

Jegyzőkönyv. Felvétetett Feketehegyen a 
hegyesi csata-emlék végrehajtó bizottságának 
1886. nov. 20-iki üléséről.

3. pont. Szeghegy község bírája és bizotts. 
tagjai a maguk nevében kijelentik, miként 
22-ikére képiselő gyűlést tartanak, melyben tu­
domására juttatják a községnek, hogy a bács- 
megyei honvédegylet határozata szerint, a he­
gyesi csata emlék felirata lesz:

1849-dik évi hegyesi csataemlék, vivatott 
Vetter, Guyon és Kmetty tábornokok alatt, jú­
lius 14-én Kis-Hegyes, Szeghegy és Feketehegy 
határán.*)

A szeghegyi bizottsági ülés még ugyan­
csak 22-én Szabó János honvédegyleti kiküldött 
részvétele mellett megtartatván, ezen ülésben, 
valamint más alkalmakkor is kitűnt, hogy a 
nevezett úr hékülékenységre és tranzakcióra egy­
általán nem hajlandó. Szeghegy ragaszkodott 
előbbi indokolt határozataihoz és arra kérte a 
honvéd-egyletet, hogy ha már működési körén kí­
vül esőnek tartja a kívánt helyszíni vizsgálatot élő 
szemtanuk közbenjöttével véglegezni: legalább 
legyen szives annak foganatba vételét az orszá­
gos honvéd-egyletnél kérelmezni. Ami Vetter és 
Kmetty nevének bevonását illeti, az ellen egész 
határozottsággal tiltakozunk azért, mert ezen tá­
bornokok a szóban forgó ütközetben semmiféle 
tényleges részt nem vettek.

Ebben áll ma az ügy az én legjobb tudo­
másom szerint.

Most még egy pár megjegyzést bátorkodom 
kockáztatni.

Hogy a történelem hegyesi csatát említ, 
azt jól tudjuk ; arról, hogy az egylet magát hi­
vatottnak nem érzi ezen — szerintünk törté­
neti tévedést — kiigazítani, annak helyességéről 
most nem vitázunk; de azt joggal merjük állít­
hatni, hogy nagyon nemes és hozzáillő munkát 
végezne az egylet, ha ezen vitás kérdésben a 
történeti igazságot kikutatná és igy a közmon­
dásossá lett tévedést helyreigazítaná. Föltűnő, 
hogy Horváth Mihálynak idézői az ő történel­
mét nem is ismerik, annál kevésbé olvasták. 
Innen van, hogy ha az ember nekik Horváth 
könyvéből fölolvassa ezt a helyet, egész meg­
ütközve kijelentik, hogy még eddig nem tudták, 
miszerint azon fejezet kezdettől végig tévedés 
és ellenmondás, kivéve azt az egy szemernyi 
igazságot, hogy Guyon Jellasichot itt megverte.

Hogy a végrehajtó bizottság miképpen 
jutott Kmethy és Vetter nevének az emlékszo­
borra ráerőszakolásához, azt még sejteni sem 
tudjuk és nagyon kérjük, hogy nevezze meg 
ezen megállapodásának forrását, mielőtt a leg­
közelebbi múltnak történetében való járatlan­
ságát ércben is megörökítené.

Részemről ami ezen homályos történelmi 
helyet illeti, a »Bácska« 1885. évfolyamának 30. 
és 63. számaiban minden lehető felvilágosítást 
elmondtam és kérném annak legalább figyelmes 
elolvasását, mert közléseim minden szavát ma 
is föntartom, legalább addig, mig meg nem lesz 
cáfolva. Kérném is azon cikkeknek most az ügy 
napirendjével kapcsolatban újból való lenyo- 
matását.**)

Hogy én mindenféle támadások, gyanúsí­
tások és rágalmak dacára, még mindig nem tu­
dok elhallgatni, az abban leli magyarázatát, hogy 
az igazságért való küzdelmet nemes kötelessé­
gemnek tartom és hazafiúi feladatom nekem és 
mindenkinek a történelmi tévedések kiigazítása. 
Most hallgatni, hazafiatlan bűn és egyértelmű

*) Alázatos nézetünk szerint ez a felirat a maga nemében nem 
valami sikerült. Mert ha a csata a három község között, azok htit/lrában 
vitatott, miért eppen „hegyesiri1 továbbá: „csataemlék, vivatott*4 stb. 
nagyon esetlen kapcsolat; mert eszerint az emlék is „vívatutt.“ A szo­
bor felirata iránt majd legközelebb bátorkodunk indítványt tenni.

*"*' Az egész vitának tömör, de átnézetes kivonata munkában 
van. Szerk.
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egy második történelmi tévedés előmozdításá­
val. Mert ha már megtörtént az első történelmi 
tévedés és azt most, a szemtanuk életében, 
olyan nehéz megigazítani: akkor jó lélekkel 
nem járulhatok ahhoz, hogy az első hibát egy 
még nagyobb hibával szentesíteni segítsem.

Végső szavam az, hogy kegyeletünk ezen 
tényénél ne járjanak el az intéző körök önké­
nyesen. hanem kutassanak töl a szemtanuk útján 
minden adatot és mielőtt véglegesen határoz­
nak, vegyenek tekintetbe minden igazságkereső 
fölszólalást; vagy legalább, ha én tévedtem 
— amit nem hihetek — cáfoljanak meg.

Jausz János.

Köszönetnyilvánítás. Méltóságos borsodi 
és kát \ rnári id. La'i no vies Janos ni' az adni ni. kir. 
földmives iskolában egy alapitványos helyet létesíteni 
kegyeskedvén — ez utón mondok hazafias áldozat 
készsége és nagylelkűségéért hálás köszönetét, 8>zobo 
nya Bertalan, igazgató tanár.

Plébános! beiktató. Mezey Ignác volt. mely 
kuti ad minis/, rátör, jelenleg miskei plébános, vasár 
nap, múlt hó 28 án tar otta installációját.

Hivatalos körút. Széchényi József zombori 
kir. törvényszéki elnök tegnap Kulára utazott, hogy 
az ottani kir. járásbíróságnál hivatalos vizsgálatot 
tartson.

Lovászy Márton központi közigazgatási gya­
kornok a naposban Budapesten jogtudor! koszorút nyert.

Restauráció. Baján a Jankovich Aurel tóis­
pán elnöklete alatt tartott tisztújító közgyűlésen egy­
hangú lelkesedéssel polgármesterré ellenjelölt nélkül 
Drescher Ede választatott meg. Főjegyző szótöbbséggel 
Állaga Imre. jegyző egyhangúlag Erdélyi Gyula; 
ügyész: Tury Mátyás; árvaszéki ülnök: Seultéty Ist­
ván; tanácsnokok: Gfyorgyevits Miklós, Tóth György, 
Seultéty János; alkapitáuyok: Bauer Mihály és Szűcs 
Ferenc; mérnök: Schleicher Antal; közgyám: Meskó 
László; házipénztárnok: Mittermann Antal; adópénz­
tárnok: Bevies Lajos; adópénztári ellenőr: Tury Fe 
renc ; fogalmazó: Hadzsics Milán; segédgyám : Levies 
Lajos ; irodaigazgató : Tury József.

jutalom. A budapesti őszi kiállítás zsűrije a 
hazai művészek által kiállított legkiválóbb festmény 
jutalmát, egy aranyérmet, 8 szavazattal 2 ellenében 
Eisenhut Ferenc, bajai földinknek „Giii baba halála“ 
című festményének ítélte oda.

Szilágyi Gyula p. ü. titkárt szép ovációban 
részesítette a helybeli kir. adófelügyelőség tisztikara. 
A zombori magyar királyi adófelügyelői tiszti sze­
mélyzet csak szive sugalmát követte akkor, midőn 
december hó 2-án Szilágyi Gyula p. fi. titkár és 
kir. adófelügyelői helyettesnek az általa szerkesztett : 
„Pénzügyi törvények és szabályok kézi­
könyve“ cimü igen fontos mű megjelenése és ezen 
értékes munka egy-egy tiszteletpéldányának 
az adófel ügyelői tisztikar közölt történt kiosztása al­
kalmával, nehéz fáradozásai és érdemei elismeréséül 
háláját — csekély részben ugyan — de szívből eredő 
igazi jó kívánságai és egy gyönyörű, ezüstből ké 
szült iró-asztali készlet átnyujtásávai — lerótta. A 
tiszti személyzet iegbensőbb báláját — az ünnepeit 
iránt — Lüchon Bélap. ü. titkár és kir. adófelügyelői he­
lyettes tolmácsolta szép szavakban, melyeknek befejezte 
után következett a jól megérdemelt szerény ajándék át- 
nyujtása Hogy mi történt ezután egy pár pillanatig, nem 
tudom, de nem tudja tán egyik jelenlévő sem, mert a 
megható jelenettől eiiágyult a szív, a lélek tiszta lükre : 
a két szem pedig csillogott attól a tiszta drága gyön­
gyöktől, melyeknél értékesebbet a tenger mélye sem 
nyújt, azoktól az igazi gyémántcseppektol, melyek a ne­
mesen érző és hálás keblekben elrejtett sziv-juság által 
indíttatva pereglek le halvány arcainkra. Midőn fel­
ocsúdtunk kellemes merengéseinkből, azt hallottuk már, 
hogy az ünnepelt egyén a váratlan meglepetés lassú 
hangján — az öröm és meglepetés csillogó kényeivel 
szemében — igen szép szavakban fejezte ki forró köszö 
netét a tisztikar szives megt-mlékezéseért, kérvén öt 
arra, hogy továbbra is tartsa meg szives emlékében. 
Ezzel a megható ünnepély forró kézszoritások közt 
véget ért. Mégegyszer kívánjuk, hogy tartsa meg őt 
a bércek ura : ad multos annos ! X.

Adományozás. Kafga Gyula, ó kanizsai m. 
kir. postamester és volt 48-as honvédkapitány, két 
forintot küldött be a közép-bácskai bonvédszoborra; 
ez összeget Vujevich Zakár úrhoz, mint a megyei 
honvéd egylet elnökéhez, még az nap elküldöttük.

Felolvasás. Heinrich József borászati vándor- 
tanitó t. hó 21 én városunkba érkezik s itt a tillokszera 
elleni védekezésről felolvasást fog tartani. Az előadás 
után pedig a különféle szőliőojtási módokat fogja gya­
korlatilag bemutatni. A gyakorlati előadást 22-én is­
mételni fogja.

Podmaniczky Ármin báró m. kir. állami 
jószágigazgató — mint lapunk múlt számában már 
röviden jeleztük — vasárnap délután fél ötkor ó-budai 
lakásán meghalt. Podmaniczky Ármin báró testvér- 
öcscse Podmaniczky Frigyes báró valóságos belső titkos 
tanácsosnak, 1823-ban született Aszódon (Pestmegyé­
ben) a Podmaniczky-család ősi birtokán. Késmárkon 
végezte gimnáziumi tanulmányait, azután Pestre ment 
és ott jogot tanult, melyet államvizsgákkal végezett 
be. Tanulmányai b-fejeztével aszódi családi birtokain 
gazdálkodott 1848-ig A szabadságharc kitörésekor 
mindketten a magyar táborba siettek. Ármint a nem­
zetőrségbe osztották be s részt vett a délmagyaror- 
szági hadműveletekben a felkelő szerbek ellen. Szent 
Tamás sáncainak hősies visszafoglalásában ő is részt 
vett és kitüntette magát. Végig küzdötte az egész 
hadjáratot. Ezután bujdosott a hazában, mig bolyon­
gásaiban^ visszatért c>aiádi tűzhelyéhez. Aszódra Nem 
sokara iriigyes is, ki honvéd volt. vLzakerült és ismét 
a gazdálho(tá>boz láttak. Ármin 1852 ben nőül vette 
Keglevich Emma grófnőt. E boldog házasságból szár­
mazott négy élő íia: Elemér, Béla, Gyula és Endre. 
E so neje halála után Egyesi Halmi Etellel lépett 
bazassagra, 1883-ban, mely házasságból egy leányka

származott. 1861. évben mint képviselő jelent mpg a 
parlamentben, hol a Deák-párt, híve volt 1869. évben 
az aszódi járás választotta meg főszolgabirájának. E 
tisztet 1871-ig viselte, a midőn áliamszolgálatba lé 
pett és a kincstári uradalmakban jószágigazgatóvá 
neveztetett ki. Kezdetben az ó budai m. kir. áiiami 
jószágigazgatóságot vezette, majd Csatádon (Torontál- 
megyében), később Zomborban volt alkalmazva, mint 
jószágigazgató. Néhány évvel ezelőtt visszaköltözött 
U-Budára. Lélmagyarországi tartózkodása alatt nehéz 
és fontos teendők nehezedtek vállaira. Egyebek közt 
az ottani kincstári földbirtokok egy részét az ő igaz 
gatása alatt adták el. Az életerős, bár előre haladott 
kom férfi élénk részt vett az ó-budai társaséleJ>en. 
Az ó budai kör elnökévé választotta s a kör érdesében 
nagy tevékenységet fejtett ki. Négy héttel ezelőtt, 
mint a harmadik kerületi járványbizottság tagja, éjjel 
vizsgálatot tartott az utcákban, melyek neki voltak 
kiosztva. Járás közben nagyon kiizzadott s aztán át- 
hült. Másnap ágyba feküdt, torokgyulladást és tüdő- 
hurutot kapott, melyből aztán tüdőgyulladás lett. Az 
utolsó két nap eszméleten kívül volt, gyermekeit, kiket 
távirati utón szólítottak atyjuk ágyához, már nem 
ismerte fel. Holttestét Aszódra szállították, ho! a csa 
ládi sírboltban helyezték el. A család ái'ai kiadott 
gyászjelentés igy hangzik: Báró Podmaniczky Elemér 
saját, valamint neje Tarnay Fánny és gyermekei, va 
lamint testvérei: Béla cs kir. főhadnagy és gyerme­
kei, Gyula m. kir. honv. húsz. főhadnagy és neje Pod­
maniczky Zsófia és gyermekei, Endre m. kir. bony. 
j,usz. hadapród, valamint az elhunyt testvérei: Julia 
özv. Báró Jósika Miklósáé és Frigyes val. bel. titk. 
tanácsos és az összes rokonság nevében megtört szív­
vel tudatja a felejthetetlen atya, nagyatya és, test­
vérnek podmanini és aszódi báró Podmaniczky Armin 
kir tanácsos és az ó-budai m. kir. korona uradalom 
igazgatójának, f. évi november hó 28-án délután 1/2b 
órakor hosszas szenvedés után, tüdőlobban történt 
gyászos kimúltál. A megboldogult töldi maradványai 
nov. hó 30 án, délután 3 órakor fognak ó-budai tőtéri 
lakásán az ág. hitv. ev. egyház szertartásai szerint 
beszenteltetni és december íió 1 én az aszódi családi 
sírboltban örök nyugalomra tétetni. Budapest, 1886. 
évi november hó 29 én. Áldás és beke hamvaira.

Katonai egyenruhák jogtalan viselése. 
Néhány hó előtt a közös hadügyminiszter felhívta a 
politikai hatóságokat, hogy7 a katonai egyenruhák vi­
selését a nem tényleges szolgálatban levő legényeknek 
és tényleges szolgálaton kívül levő, rangosztályba be 
nem osztott havidíjasoknak ne engedjék meg. Mivel 
azonban kitűnt, hogy némely vidéken, különösen a pa­
rasztok, pusztán hazatiságból viselnek katonai egyen­
ruhát vagy azokhoz hasonló szabással és szilinél bíró 
ruhákat, a hadügyminiszter újabban elrendelte, hogy 
ily esetekben, ha visszaélés nem történt és attól nem 
is kell tartani, járjanak el lehető kímélettel.

Öngyilkossági kísérlet. Apai inban Gräber 
Jakab öngyikossági szándékból kardot döfött mellébe 
és a harmadik szúrással megsértette tüdejét.

Árverések, Kula, december. 17. Hoffmann Jó­
zsef ing. 8024 írt,. — 0 Becse, febr. 20. Sztaics Mik­
lós ntg 6000 fit.

Meghívó. Az I. rigieai segély-szövetkezet 1886. 
évi december 8 án délután 3 órakor a nagykorcsmai 
helyiségben rendkívüli közgyűlést tart, melyre minden 
tag ezennel meghivatik. A közgyűlés tárgyai : 1. Köz­
gyűlési elnök és jegyző választása. 2. Igazgatói jelen­
tés az I. ciklus befejezéséről, illetőleg felszámolásáról 
és az összes ciklusok 1886. évi január 1-től szept. 
30 ig terjedő számadási mérlegének előterjesztése. 3 
Az 1, ciklus felszámolásának, valamint az összes 
számadások jóváhagyása. 4. Felmentvény megadása 
az igazgatóságnak és felügyelőknek, mint ilyeneknek 
és mint az 1. ciklus felszámoló bizottságának 5 Egy­
leti igazgató, aligazgató, 12 igazgatósági és 4 póttag, 
a felügyelő bizottság és 2 cégjegyző választása. 6. 
Indítványok és 2 tag választása a közgyűlési jegy­
zőkönyv hitelesítésére. Rigica, 1886. nov. 10. Az 
igazgatóság.

Joghallgató nem lehet nagykorú, ezt
az elvet mondta ki B—megye közigazgatási bizott­
sága, melyhez egy nagykovusitás iránt az árvaszékhez 
beadott kérvény felebbezés folytán került. A végzés 
igy hangzik: Az árvaszék végzése indokainál fogva 
helybenhagyatik és miután a joghallgatónak nem va­
gyonkezeléssel, hanem magának a tanulmányokban 
való kiképzésével kell foglalkozni, felfolyamodványa 
elutasittatik.

A szabadkai negyedmilliós lopás. Esz k-
ről Írják a szenzációs ügyben a következő ujabbi rész­
leteket: Wolfschutz rendőrtisztviselő fáradhailau nyo 
mozásai során kiderült, hogy a szabadkai leghirhedtebb 
betörők egyike, névszerint Maczonka, a szabadkai lo­
pást megelőző éjjel Eszéken járt és az ott jelenleg le­
tartóztatva levő emberek közül egynéhányat magával 
vitt Szabadkára. A fogoly tolvajok tagadnak mindent, 
de oly ellentétes vallomásokat tettek, melyekben igen 
nyomós bizonyítékuk foglaltatnak eilenök. A Geiger- 
féle értéktárgyak elzálogositójára sikerült ráakadni és, 
letartóztatása iránt távirati úton intézkedtek.

A doroszlói postarablás ügyében a Hiv. 
Rend. Közlöny f. évi 213. számában 11385. sz. alatt 
megjelent körözés kiegészítéséül következők tétetnek 
közzé: a Rosenberg Vilmosnak ciinzett csomag tartalma 
2 dvo rózsaszín 15 miliméter széles atlasz szalag, 2 
darab kékfehér csikós, 1 cmtr. széles francia szalag, 
2 darab faille, 4 drb batiszt szalag 1 cmtr. széles, 
25 drb fehér pertli, 10 karton kardonet inggomb, 2 
karton gyöngyházgomb, 70 számú fekete kártyacérna,
1 csomag há/.ieérna fekéritetlen, 1 tucat 40 számú 
gépcerna, 2 csomag 40 számú 275 méteres dark cérna,
2 csomag 50 es számú, 100 gramm zöldszinü berlini 
pamut, 100 gramm vörös, 105 gramm extraselyem, 
negyed tucat Angora-kendő. Zomori kir. trvszék.

Bukin községnek — ívják nekünk onnan — 
november hó 28-an ünnepélyes örömnapja volt. Ugyanis 
az nap ló j az ujonan épülj, szép és kényelmesen be­
rendezett községháza és a jegyző lakása beszentelve. 
Nagymise után ugyanis a község elüljárósága, a kép­
viselőtestület és a népnek nagy sokasága ünnepélyes 
menetben átkisérte a beszentelést végző lelkészt, Klei­
ner Adolf esperes-plébános urat a községházához, hol 
a szertartás befejezése után a lelkész felhasználva ez

ünnepélyes alkalmat, lelkipásztori szózatot intézett az 
elül járókhoz. Beszélt a községháza céljáról és jelentő- 
ségérői s ebből levonta mindazon kötelességeket, me 
lyeket az Úristen elvár az elül járóktól és melyek 
egyedül boldogíthatják a közönséget; s végre inté 
Őket, hogy azokat keresztényi szellemben teljesítsék. 
Hogy mily hatása volt e beszédnek, kitűnik abból, 
hooy a jegyző ott a helyszínén szívből fakadó szh 
vakkal rögtön megköszönte az intemiet es az elöljáró­
ság nevében nyíltan a nép előtt megígérte annak tel­
jesítését. Beszéd után oly rendben mint jövet, vissza- 
kisérték az egyházi ornátusban levő esperes-plébánost 
a templomba. — Ugyanaz nap ünnepelte derék és ld- 
l^pg jegyzőnk, Rayerle Janos, megvalasztatasa lu ik 
évfordulóját s ezért ez alkalommal számosakat hivott 
vendégszerető körébe. Képviselve volt ott nemcsak az 
eo-ész község; de a főszolgabírói, kir. járásbirósági, 
közjegyzői, telekkönyvi, járásorvosi, ügyvédi hivatal, 
sut három szomszéd községi elöljáróság is, a gajdokrai, 
uj palánkai és novoszelíói jegyzők s bírók személyében. 
Hogy ebéd a latt számos felköszöntés is történt, ma - 
fától értetődik. Először Kleiner Adolf esperes plébános 
fdköszöntütte Sándor Béla főispán ur Öméltóságát, ki 
nek tenhatósága alatt, már sok szép. nemes és üdvös 
vállalat létesült Bukinban, kiről meg van győződve a 
szónok, hogy valahányszor valami üdvös eszme meg 
testesül, akkor Öméltósága együtt örül velünk a tá­
volban is Azután Payerle János jegyző poharait emelt 
Schmausz Endre alispán ur ő nagyságára és C-upor 
Gyula főszolgabíró urra és hálás szavakkal emlékezett 
meg azon jótettekről, melyekkel Bakin község javát 
előmozdítani törekedtek. Csupor Gyula tőszolgabiró 
németül éltette a község elüljáróit s mindazon buki- 
niakat, kik a mai nap beszentelt épület felépítését 
tettel és áldozattal elősegítették. Nemes lelkűket ez 
épületben még az utókor is fogja hirdetni. Kívánja, 
hogy abban az igazság, bölcsesség és a polgári szere­
tet honoljon. Ugyan ő, magyarul szokott ékes szavaival 
ecsetelte a helybeli esperes-plébános azon szép tulaj­
donságát, hogy ez. mint lelkész nemcsak a szellemiek­
ben tauusit mindig buzgóságot, hanem valahányszor 
szó van a község jóléte előmozdításáról, vagy a rneg- 
basonlott kedélyek kibékéltetéséről, mindig ott találja 
első sorban az ő jó papját és barátját az elüljárók 
oldalán, azokkal együtt működni. Élteti őt nemcsak 
mint lelkészt, hanem mint a közügyeknek lelkes hon­
polgárát. Kleiner Adolf a nép nyelvén rajzolta le 
Payerle János jegyzőnek 19 évi működését, melyből 
az tűnt ki, hogy a község azóta vagyoniiag gyara­
podott és kimutatta kézzelfoghatólag, hogy ez a jegy­
zőnek főérdeme s igy tettleg bebizonyította a jegyző 
azt, hogy méltó volt azon bizalomra, melyet ű 19 év 
előtt a választóktól kapott. Dr. Eremin György ügy­
véd pedig a háziasszonynak, a vendégek körüli szorgos 
gondoskodását köszönte meg stb. Hogy mily jól érez­
ték magukat a vendégek Payerle János vendégszerető 
háziúr házában, onnan következtethető, hogy vacsora 
előtt senki sem távozott a társaságból; az pedig reg­
geliig tartott.

Jégünnepély Palicson. Az „Aehilles-egy- 
let“ verseny bizottsági ülésén egy nagyobb szabású 
korcsolya-mérkősések tervezete dolgoztatott ki. Az ün­
nepély Palicson 1887. január második telében lesz. A 
palicsi tó minden évben alkalmas a korcsolya sport 
üzésére. A korcsolya-versenyeket együttesen szán-, jég- 
vitorlás-, jégve'iocipéd gyakorlatok fogják eleveníteni. 
Az 1 a. raf., 3 a. ml. és 10 a. mfdes korcsolya-ver­
senyek mellett, ez utóbbin az egyleti vándor serleg fog 
kitüzetni. 1 km. jégvelocipéd és 1U km. jégvitorlás 
versenyek is fognak rendeztetni. Jelentkezések elt’ogad- 
tatnak Matkovics Miklós titkárnál Szabadkán.

Árverés. Gruber Mihály íilipovai 1. 3695 frtra 
b. ingatl. 1887. febr. 15. Kula.

Színészet.
Múlt hó 30-án, kedden Bérezik Árpád egyik újabb 

vigjátéka „A protekció" adatott. A jónevü iró e vig- 
játéka sok tekintetben fogyatékos, de viszont vannak 
benne oly hatásos jelenetek, melyek feledtetik a darab 
hiányait. — Pataki Ivánt, a becsületére féltékeny minisz­
teri tanácsost Moóri játszotta. Moóri szorgalmas, tehet­
séges ember, de nem egészen kifogástalan színész; min­
den szerepében ráismerünk; ma például éppen annyira 
volt min. tanácsos, mint disznókereskedő, a in .nap pedig, 
mint disznókereskedő egy kissé min. tanácsos is volt. 
Egy magas állású tisztviselő, ki annyira féltékeny 
becsületére és jó hírnevére, hogy inkább feláldozza sze­
rető lánya boldogságát, mintsem, habár látszólag is — 
becstelenné legyen; egy magas állású tisztviselő, aki 
minisztert helyettesit, nem egészen úgy néz ki, amilyet 
Moóri ez estén bemutatott. — Minden tekintetben siker­
rel alakította Sághy az antik római jellemével hencegő, 
de azért becsület dolgában nem éppen moesoktalan 
Mócsing Fábiánt. Sághyuak minden jelenete megfelelő 
volt a szerző intenciójának. — Foris (Lebotay Luciáu l 
ismét bebizonyította, hogy nem hiába lett már is a 
közönség kedvence. Foris általában oly szorgalmat és 
tehetséget mutat, hogy talán, ha a közel jövőben gyö­
nyörködni akarunk rokonszenves játékában, csak Buda­
pesten a nemzeti színház deszkáin láthatjuk. — Havasi 
különben hatásos szerepét töukresilányitotta; szerelmes­
nek unalmas, ahol szerepe erélyesebb kitörést kívánna, 
oda játéka egyhangú. — Lángh Ilonkáról a múltkor 
azt mondottuk kezdő, ez állításunkat ezúttal csak éne 
kére tartjuk fenn, próza szerepekben éppen nem kezdő, 
sőt oly melegséggel és verve vei játszik, hogy öröm 
nézni; a második felvonás egyik hosszú, de hibátlanul 
elmondott kifakadását, melyben az álnok Mócsing álar­
cát lerántja, zajosan megtapsolták. — Bércziné, Vesz­
prémi, Sághy ne jói betöltötték helyüket.

Szerdán két kis apróság „A kölcsönkért fele­
ség“ francia vígjáték és „Szerelmi varázsital“ operett 
került szinve. A vígjátékban Moóri (Rabatul, tengerész 
kapitány) jó volt, úgy látszik az ő temperatumáuak 
leginkább az ilyen tele szerepek felelnek meg. Vesz­
prémi, Foris, Bérciné s többek közreműködésével, le­
számítva itt ott egy kis szerep nemtudást, a darab 
elég összevágóan ment. — Jobban sikerült a második 
darab, a „Szerelmi varázsital“ operett. Itt még Havasi 
is, mint szerelmes borbély kitett magáért. Bényeiné 
és Erei éueüök és játékuk remek volt A különben is 
dallamos operett duóit oly szépen és érzéssel énekel­
tél?, hogy öröm volt hallgatni.
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A színház ez utóbbi előadáson, habár teljes 
let volt mégis csaknem kongott az ürességtől Ize 
megfoghatatlan, hogy tulajdonképen mit akar a 
zenseg. Ha varosunkat valami cirkusz trupp látogatja 
meg seregest, 1 tódulnak oda nézni, hogyan u4ál a 
piohlematikus szépségű primadonna a fén szürkén 
vagy hogyan nyeli a talián a tüzes kardot de ahol 
az igaz, művészetet árulják, oda nincs pénz- Az in­
telligence csak megteszi valahogy kötelességét 
az ^nevezett polgári osztály rendesen távoliété ál 
tál tündököl, pedig ez osztály nálunk 
szegény. nagy es nem

Gazdasági mozgalmak.
Tisztelt gaz dat á r

Hogy nehéz napokat élünk és hogy fáradságunk 
daeáia sem úgy megy sorsunk, a mint kellene, tudjuk 
mindnyájan ; hogy gazdaságunk jövedelmét szaporítani 
kellene, mert a kiadásokat nem igen lehet apasztani, 
mindnyájan óhajtjuk.

Az adót meg kell fizetni mindnyájunknak, mert 
az országnak is sok tm-he van ; a cseléd l étének is ki 
ítéli járni, ruhazkodni is tisztességesen akarunk, de 
meg a jó életmódtól sem szeretnénk eltérni, hasonló­
képen a gyermeknevelés is sokba kerül, szóval kiadá- 
saink észrevétlenül úgy megszaporodtak, hogy a gazda 
a sok teher alatt majdnem összeroskad, sőt nem rit­
kán a dobszót is halljuk egyik másik szomszéd portáján.

Oda kellene hát iparkodnunk, hogy a gazda bol­
dogulásnak, vagyonosodásnak induljon , hogy az ősi 
telek megmaradjon utódainknak s mi úgy gazdálkod­
jak, agy műveljük földjeinket, hogy a jövedelemből 
ne csak megélni, hanem évről évre félre rakni, gyara 
podni is tudjunk.

A föhlmivelésügyi m kir. minisztérium, mely a 
gazdasági szakoktatás céljából e városban a közönség 
áldozatkész hozzájárulásával a föld mi vés iskolát lé­
tesítette, gondoskodott arról is, hogy a felnőttek a 
téli hosszú estéken a gazdaság különböző ágaiban ok­
tatást nyerjenek; hogy a kisgazdának raegmagyaráz- 
tassék az, hogy mi módon keli gazdálkodását foly­
tatnia akkor, midőn ma napság már tízszer annyi te­
her is nehezül rá mint hajdan, mikor még a közter­
hek sem voltak olyan súlyosak, őseink életmódja sem 
volt olyan költséges, földünk pedig termő erőben gaz­
dagabb volt.

Alulírottat utasította a magas minisztérium, hogy 
a város értelmes gazdaközönsége részére a téli estéken 
népszerű gazdasági tanfolyamot rendezzen, melyen 
mindenki kivétel nélkül részt vehet. Fizetni nem keil 
semmit, csupán az volna muliiatlanul a legkívánato­
sabb, hogy minden résztvevő az előadásokat kezdettől 
végig, megszakítás nélkül hallgassa, hogy így az ott

helhívom ennélfogva a tisztelt gazdakö/.üuséget, 
úgy továbbá mindazokat, a kik a mezőgazdaság iránt 
érdeklődnek, hogy az első ilynemű előadásra december 
hó 8 ik napján d. u. 2 órakor a városház nagytermé­
ben megjelenni szíveskedjenek, hol egyszersmind egy 
gazdakör alakításának szükséges volta is tárgyal­
tat ni fog.

A gazdakör célja az, hogy a kisebb nagyobb 
gazdák részére a tűz- és jégbiztositást a legolcsóbbá 
íegye, a jó gazdasági gépek és eszközökkel a lehető 
olcsón ellássa, jóféle és tiszta vetőmagról gondoskod­
jék, jó tenyészállatokat szerezzen a gazda részére, 
egyszóval: hogy a gazdakör támogatója legyen min­
den gazdának ; hogy azt, a ki bajba keveredik, még 
a végpusztulástól is megóvja, s hogy mindenkinek 
szolgálatot tegyen.

De ehhez mindenek felett az őszinte egyetértés, 
a bizalom és összetartás szükséges.

A nevezett napon tehát annyival is inkább Ké­
rem a tisztelt gazdaközönség tömeges megjelenését 
hogy ekkor fognánk határozni a teleit, hogy mely 
napokon s mely órában történnék a felolvasás, a mely 
nek pontos betartására mindenki kötelezettséget vál­
lalna; továbbá ekkor lenne megválasztandó a gazdakör 
elnöksége, választmányba stb.

Hazafias tisztelettel Szobonya Bertalan,
igazgató.

A jelen felhívást elfogadjuk, a benne foglaltakat 
helyeseljük s a jelzett időben megjelenünk.

Balogh Pál. 
Latok Irtván. 

Kováosevits Rado.

felemen János. 
Kas zap Gabor. 
Drágin $ásza 

Waits Mi'.án stb

guglits János. 
Qsinosik Mihály. 

Iij. Török István

Járásosztási fejlemények Petrovoszelión,
E becses lapok f. é. 35. számában megközelítő 

vázlatát adtam a nálunk folyamatban levő járásosz­
tási per egy részletének, jellemezni akarván az el járást, 
illetve törekvést, melyet az abban szereplők részben 
elértek, részben elérni akarnak. Jelen soraimban a to­
vábbi fejleményekről újabb részleteket kívánok feltárni, 
nehogy az érdemes szereplők azt higyjék, hogy min­
dent lehet s szabad kivinni: csak merni keli Petrovo- 
szellón. Mert már utóbb azt is hallottuk hangoztatni, 
hogy csak még egy elöljárót kell „megnyerni“ s azonnal 
mint sült veréb, minden a szájokba repül.

Köztudomású, hogy a kerület több községében 
megtartott legelőosztásuál nemcsak — mint ilyen na­
gyobb ügyek lebonyolításánál kikerülhetlen — egyes 
helytelenségek avagy tévedések fői dúltak elő, hanem 
rendszeres, tervszerű üzérkedések folytak; ebből kifo­
lyólag rendellenes állapotok fejlődtek úgy az érdekelt 
többség, mint az összközségek hátrányára. Hogy mindez 
megtörténhetett, a tapasztalatok után magyarazatat 
könnyen eltalálhatjuk ; de legfőként azért, mert nem 
volt, ki fáradságot és költséget annak idején a „bizony­
talanért“ megriszkirozott volna. Amint pedig az adó­
ügynél kitetszik, a csörietés — eső után köpönyeg — 
már aligha meg nem késéit. Ekkor már az elkövetett 
hibát legfeljebb enyhíteni, de jóvátenni nem lehet.

Sajátságos, hogy nálunk a járásosztás, néhány 
olyan faktor kezében van, illetve dirigáltat ik, kin ha 
látszólag nem is érdekekék, mert nem létező birtokaik 
után ugyan mit sem kaphatnak : a fő önző szerep mégis 
az övék. Mi több készek volnának, ha hatalmukban
állna : a mulbatlan szükséges községi intézkedések meg- 4, ... , ,
tétele nélkül — amint alább kimutatom - községünket I természetesen gondoskodni kellett arról, uogy ezen tűi

minans határozatot a község meg ne felebbezze ; bitó 
ur tehát képviseleti gyűlést hívott össze, bízván a szo­
kott többségben, mely mintegy szentesíteni volt hivatva 
eme határozatot.

Azonban a kocka fordult; képviselőink felocsúd­
tak és mi történt? A bíró bizalmatlansági szavazatot 
kap és kimondotta a képviselő testület többsége, hogy 
a törvé yszéki végzés megfelebbezendő, de nem a „fak­
torok“ ált.d betett ügyvéd, hanem a község által már 
előbb fölfogadott kitűnő hírben álló dr. Vojnovits Áron 
által.

Képviselőink becsülettel megemberelték magukat, 
a határozat botrányos b:zouyos tekintetből: de nagy­
szerű a község életérdekére nézve.

A közgyűlésnek drámával határos lefolyása volt; 
a szavazatokat jegyezte a jegyző, jegyezte a bíró ur 
is „óvatosságból.“

A szavazatok megszámlálása alkalmával a jegyző­
nél 19 szavazat dr. Vojuovitsra, 17 a „faktorok“ ügy­
védjére esett; ellenben a biró urnái 18—18 szavazat 
volt feljegyezve. Ezek után confroutáltattak a szava­
zatok, kisül, hogy a jegyzőnek volt igaza; a biró ur 
„tévedett . . Erre éktelen zsivaj támadt a vesztesek 
részéről; egyik szerb képviselő semlegesnek jelentette 
magát a szavazásnál, ki azután valóságos rohamnak 
volt kitéve a „faktorok“ részéről. Kiabáltak uj szava­
zásért, kijelentvén, miszerint a semleges volt képviselő 
is szavazni kivan. A győztesek tiltakoztak. Bíró urat 
az eredmény láttára ideges reszketés fogta el, a ha­
tározatot nem birta, avagy vonakodott kimondani, mire 
minthogy más tárgy nem volt kitűzve, a gyűlés szét­
oszlott. A képviselő testület eme határozatáról dr. 
Vojnovits Áron az előzőleg megválasztott ügyvéd, 
jegyzőkönyvi kivonattal rögtön értesitve lön, ki ennek 
folytán a község részére a felebbezés elkészítését el­
vállalta, Amint értesültünk, a faktorok által törvény­
telenül betett ügyvéd, és végre az érdekelt közönség 
részéről is megtélebbeztetett a zárlati végzés; mely 
„három tényezőnek“ együttműködése azután a kívánt 
célt bizonyosan eléri.

Csakhogy a következő kérdések rn^gis fenmarad- 
nak: Mit kereshet még „faktorok" ügyvédje a képvi­
seleti határozat után felebbezésével avagy beadvá­
nyával ? Kinek megbízása folytán készítette el és kinek 
költségére? Hiszen pártja felebbezni nem akart!

El nem mulaszthatom e pontnál dr. Vojnovits 
Áron ügyvédünkről egy nemes vonást felemlíteni. Dr. 
Vojnovits a törvényszékileg elrendelt helyszíni tárgya­
lásra — röviddel azelőtt: a törvényszék által megidéz­
tetvén — az eközben megejtett ügyvédi választásról 
hivatalosan ugyan nem, de magánúton a biró úrtól ér­
tesült, és dacára annak, hogy „faktorok“ által betett 
ügyvéd törvénytelen voltáról meggyőződött, a tárgya­
láson meg nem jelent és a község ügyében lépést tenni 
hajlandó nem volt addig, mig a képviselő testület újabb 
határozatával bizalmának újabb tanujelét nem adta. 
Ezen alkalmat szolgáltatta a fentebb jelzett közgyűlés, 
melyet a „faktorok" egész más célból hivattak össze; 
és a község megrontására kitűzött céljuk helyett éppen 
ellenkezőt eredményeztek. Nem mulaszthatom el to­
vábbá. tájékozás végett némi magyarázatát adni a 
közgyűlésen mutatkozott jelentékeny kisebbségnek. 
Ennek magyarázata: mert a szerbek tüskön-bokron 
követik „faktoraikat“ és számok nagy többség a ki­
sebbség között; ebhez tartozik a jogtalanul bekerült 
„virilis“ rokonaival, számra 4, végül pár jóbarát és 
a biró ur testvére és legvégül még egy fő-„faktor“.

Sajátságos tünet, hogy a „faktorok“ jelöltje ma­
gyar, és $\ szerbek mind erre ; mig a magyarok mind 
a szerb dr. Vojnovitsra szavaztak; ezt pedig csak oda 
magyarázzuk, hogy e rendületlen ügyvéd érdemeit 
méltatni tudjuk és nemzeti külömbséget nem teszünk.

Most még csak illusztrációul a következőt nem sza­
bad elhallgatnom, hogy az úrbéri bizottság és mérnök 
megválasztatása elleni felebbezésünk a ntkiutetü kir. 
tábla által azon indokolással utasittatott el, hogy 
ezek a per előkészítéséhez szükséges intézkedések; de 
minthogy az ezzel kapcsolatban felmerült sérelmeink 
tekintetbe nem vétettek, sérelmeink tekintetbe vételét 
remélve, eme végzést a nagy méltóságú kir. kúriához, 
mint legfelsőbb itélőszékhez megfelebbeztük; és erre 
nézve végzést eddig nem kaptunk. Ennek 
dacára, mert az 1871. évi Lili. t. c. 51. §. világo­
san mondja, hogy úrbéri ügyekben bét egybe hangzó 
ítélet ellenében is jogorvoslatnak helye van ; nem ért­
jük, hogy a mérnök mi címen kezdte meg munkálatát; 
nem értjük, hogy a roppant mérnöki díjra csak két 
pályázó érkezett; nem értjük, hogy annak éppen má­
sodikba vizsgálja felül a végzett mérnöki munkálato- 
at; nem értjük, hogy a per „előkészítéséhez“ szük­

séges intézkedések megtételéhez: már 800 hold föld 
kisajátítása kívántatik, tisztán úrbéri költségek fede­
zésére. Végre nem értjük, hogy „faktorok" minden a 
község javára való szükséges, hasznos, megyeileg jó­
váhagyott építkezések létesítését meghiúsítani, föl­
forgatni törekszenek, mig ellenben illustrált „tétemé- 
nyeknek“ minden eszközök felhasználása mellett kivi­
telét előmozdítják.

Hogy mit nem értünk még egyebet: azt tarta­
lékban hagyjuk és illetékes helyen kimondjuk.

(Ekkert Gyula.

A HOLD MESEJE.
Olyan vagyok mint a holdkóros! .
Ha derült éjszakákon besüt ablakomon a téli 

holdvilág nem tudok szobámban maradni.
Kimegyek a szabad ég alá anélkül, hogy tudnám 

miért ? Talán a hold vonz, mint a hogy vonzotta a 
föld kérgét, mikor még nem volt kéreg; vagy vonza 
most a tenger hullámait ? . . .

Leülök vele szemközt s bámulok reá, mint a hogy 
ö bámul én reám.

Az én arcom bús, az övé ragyogó. Olyan moz- 
d ilatlanul tud nézni, mintha szobor volna és olyan 
derülten mint egy vidor gyermekarc, mely nem gon­
dolkozik : vagy mint egy optimista filozófus.

A mozdulatlanságot eltanultam tőle, de a mo­
solyt nem, mint a hogy ő nem tanulta el tőlem a borút.

Nem uj előtte semmi, amit a földön lát? Végig 
élte ő azt mind már régóta? A föld még gyermek 
volt, mikor ő már agg ?



Múltjának tükrét látja bennünk s gyönyörködik 
abban, hogy az már múlt?!

Vagy tán nem is volt benne élet soha s rajtunk 
tanulmányozza, hogy mi az? Olyan régen néz ben­
nünket! Már megtanulhatta s tán meg is tanulta, hogy 
nem vesztett vele semmit! Ezért olyan derült?

Olyan vagyok mint a holdkóros !
A föld elveszti rám vonzó erejét, a holdé erősbül. 

Elfelejtek mindent kÖrülem, úgy érzem mintha repül­
nék fölfelé ...

Beláthatlan, egyhangú síkságon vagyok, jég és 
hó! Talán nem is sík, de a ragyogó fehér kápráztatja 
a szemem, nem tudom megkülönböztetni az emelkedést 
és mélyedést.

Nyomasztó csönd honol, úgy borzongok tőle!
A holdban vagy az örök nyugalom és boldogság 

hazájában! szólalt meg egy hang. Félsz tőle? mert 
nem érted, mert végtelen nagy.

Ezelőtt itt is élet volt. Mikor? Az élettel meg­
hal az idő is. Az Örökkévalóságban nincs tegnap

Itt is voltak élő lények, gondolkodni tudók, akik 
szerettek és gyűlöltek, örültek néha és szenvedtek 
sokat, éppen mint te. Bíztak az öröa üdvösségben s 
vágytak utána, de nem tudták milyen az.

Ók végig futották pályájukat, ti oda lenn a föl­
dön a közepén vagytok.

Ók is azt hitték, hogy nagyok, önálló egészek, 
pedig parányok voltak, egy nagy egésznek atomjai.

Tudod mi a legfőbb jó? A nyugalom. A minden- 
ségnek nagyon sok lakója van, egy-kettőt meg is tu­
dok nevezni, a földet, napot, holdat, siriust stb. Ezek 
mind öntudatosak és nyugalom után vágyók. Atomjaik 
örökös mozgásban vaunak, mig végre elérik az egyen­
súlyt s vele az örök nyugalmat.

Ezen atomok némelyikébe átszáll egy végtelen 
kicsi rész az egésznek öntudatából. Ezek aztán éreznek 
és gondolkoznak, bár nagyon homályosan. Az ön tu 
dattal átszáll eme részekbe a boldogság után való 
égető vágy is, de nem tudják miben áll az . . .

Nézz körül, itt nincs többé rész, amit látsz az 
egy harmonikus egész. Az egyensúly helyreállt, nincs 
többé mozgás, nincs elérhetetlen vágy, itt az elért 
végcél az örök üdv ?

A változatlan derű, mely onnét alulról látszik, 
az örök nyugalom, az örök boldogság visszfénye.

Ah milyen hideg van körülem, fázom. A hűvös 
éjszakától ? vagy a vízió emlékétől ? s az ateizmus 
rideg tanaitól ? ! . . . József.

firma.
Nem halt meg senkije, s mégis gyász van rajta; 
Karján szunnyad fia, gyügyögő magzatja,
Az a kicsi gyermek, az neki mindene,
És abban elveszett mindene, mindene . . . 
«Aludjál csak szentem, aludjál békébe’ . . .
Mily gyönyörű gyermek! éppen az O képe... 
O mondd, Mindenható, áldás-e vagy átok, 
Hogy nekem küldötted e kicsi virágot ?
Örüljek, vagy sírjak, mondd, teremtő Isten,
Hisz anyja én vagyok, ó de apja nincsen »

Bágyadt sötét szemén forró csepp gördül le;
O már mennyi könyűt, ó mennyit törült le!
És még sem apadt ki a szemének árja:
Szivét a kín mindig jobban-jobban járja.
Hisz nincs már senkije, nincs csupán agg anyja, 
És egyetlen lányát ő is rég elhagyta;
Nem is beszél róla, tán el is feledte ;
És mégis hozzá vágy Anna beteg lelke:
«Tán meglágyul szive és talán megbocsát, 
Hogyha látni fogja a kedves unokát. >

Félve belép hozzá, épp szemben találja;
De csak fuldokol és nem jő szó ajkára,
A lába is remeg, majd hogy összeroskad. 
Anyja végig nézi: «Ah! tehát elhoztad . . .
— így fogadja lányát — Miért is kell látnom, 
Miért is kell tudnom, hogy anya lett lányom! 
Egyetlenem voltál, egyetlen gyermekem 
És ime téged is el kellett vesztenem ;
O mert el van veszve, ki Istent feledi,
Kinek becsülete s lelke szennyel teli!»

«Anyám, hát még most is ! . . Hát még se szen­
vedtem,

Még most se szenvedett eleget a lelkem! ? . . . 
Hisz jól tudod te is, nagy nyomorban voltunk ; 
A télen ilyenkor alig hogy volt dolgunk,
Pedig varrtunk volna éjét nappá téve 
S alig hogy csak akadt olykor a kenyérre.
És akkor megmozdult a sors rideg ajka: 
Csábos mosolyt láttam ellebbenni rajta.
Oh, miért is kellett e mosolyt meglátnom,
Ha már azt nem láttam, hogy ez lesz az átkom!... 
Oly édes álomba ringatta a lelkem,
Édesgető szava úgy hitt, úgy csalt engem!
Hitt, hogy csak kövessem, hogy nyomába menjek, 
És találok kincset, lélekiidvöt, mennyet; 
Megkínált sok széppel: bársonnyal, selyemmel, 
Örök boldogsággal, forró szerelemmel.
Ó én Mindenhatóm, hát tehetek róla,
Hogy elvakult szemem ennyi édes szóra!? . . .
S egyidőre jobb, szebb napok virradtak ránk, 
Éassacskán eléltünk, hiszen akadt munkánk;
De én többre vágytam. Béla azt Ígérte,
Hogy nőül vesz s hittem, boldog leszek véle. 
Am hiába vártam, szemem megnyílt lassan 
És azt találtam, hogy rútul megcsalattam.
Te hozzád fordultam, én édes jó anyám,

Zokogva mondtam el, mit mért a sors reám, 
És te néked sem volt hozzám egy jó szavad, 
Ah ! a szivem akkor mért hogy meg nem szakadt! 
Bűnösnek tartottál, más is annak tartott 
S nem akartad látni többé e dúlt arcot. 
Elköltöztem innét, egymagámnak éltem 
És dolgoztam -- varrtam, gyakran hosszú éjen. 
De a csalódásnak rémséges nagy átka,
Bár hova mentem is, a nyomomat járta.
S végre e kis fiút adta az ég nékem,
Most ez boldogságom, ah! ez szenvedésem 
Ó ha lett vón’ vétkem, már rég megszenvedtem, 
De ártatlan vagyok : Isten látja lelkem!
Testem is, lelkem is megtörve egészen,
Ó minden véteknél nagyobb szenvedésem !»

Hallgatja az anya elmerülve mélyen ; 
Könnycseppek csillognak két sötét szemében, 
Mosolyog is, sír is egyszerre az ajka 
S karját akaratlan ölelésre tartja.
Hervadó leányát kebelére vonja.
Elcsattan homlokán hő anyai csókja,
S könnyűi a halvány arcra leperegnek.
«Viseld anyám gondját ez árva gyereknek».

Márton Pál.
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I-IIEDETESEZ:.

árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróságnak folyó évi 

november n-én 3760/p. 1SS6. szám alatt kelt 
végzése folytán alulírott zárgondnok részéről 
ezennel közhírré tétetik, hogy a vajszkai ura­
dalmi társaságnál az 1886. évi kukorica termése
folyó évi december 13-ik napjának d. e. 
10 Órájakor Vájsz ka községházánál nyilvános 
árverés utján el fog adatni.

Árverési feltételek a zárgondnoknál Bácsban, 
a kukorica pedig Vajszkán az uradalmi alpári 
pusztán megtekinthető.

Bács, 1886. november 19.

Miháilovits Mihály,
3 — 2 zárgondnok.

Dijnokok kerestetnek.
Alulírott jegyző az árvatár szám­

vitelében jártas két dijiiokot, 
egyenként 40 frt havidij mellett, 
egyelőre 6 hóra terjedő időre fo­
gad ; állásukat azonnal elfoglal-

Báes, 1886. december hó 1-én.
Miháilovits Mihály,

2-1 jegyző.

3307. sz. 
1886.

Ó-Futtak község képviselőtestületének f. 
évi október hó 27-én hozott határozata folytán 
a fentemlitett község elöljárósága részéről ezen­
nel közhírré tétetik, hogy egy évre, vagyis 1887. 
évi január hó 7 tői ugyanezen év végéig betöl­
tendő végrehajtói állomás betöltése végett a 
választás folyó évi december hó 20 án a 
községházánál fog megtartatni.

Ä végrehajtó havi részletekben kiszolgál­
tatandó évi fizetése 460 frt o. ért.

Felhivatnak tehát ezen állást elnyerni óhaj­
tók, hogy a magyar, szerb és német nyelv tu­
dását igazoló okmányokkal felszerelt kérvényei­
ket hozzánk idejekorán adják be.

Megjegyeztetik, hogy a készületben levő 
megyei statútum értelmében ezen segédszemély­
zeti állás élethossziglanná váland.

Kelt Ó-Futtakon, 1886 november 27-én.

Kovacsevits István Tóth Henrik
jegyző. 3 — 1 bíró.

5642. sz. 
kig. 1886

Pályázat.
Bács-Bodrogh megyébe kebelezett Petrovác 

községében iiresdésbe jött s 300 frt évi fizetés­
sel javadalmazott irnoki állomás betöltésére 
ezennel pályázat nyittatik.

Felhívom ennek folytán mindazokat, a kik 
ezen állomást elnyerni óhajtják, miszerint vég­
zett tanulmányukat, eddigi szolgálatukat, s nyelv- 
ismeretüket igazoló okmányokkal felszerelt, sa­
játkezűig irt és aláirt folyamodványukat folyó 
évi december hó 15-ig ezen szolgabiróság- 
nál nyújtsák be.

Újvidék, 1886. évi november hó 30-án.

Kolozsvári/ Sándor,
3 — 1 tőszolgabiró.

164 szám. 
jkvi 1886.

Árverési hirdetmény.
O-Kanizsa község tulajdonát képező, az 

alább irt úri jogok bérlete letelvén, ezen jogok 
a folyók 9-ik napján O-Kanizsa községhá­
zánál d. e. 10 órakor, nyilvános árverésen 3 
egymásután következő évre bérbe adatni lóg­
nak, és pedig:

1. O-Kanizsa községi bor accisa évi 4000 frt,
2. O-Kanizsa községi sör accisa évi 500 frt,
3. Ádorjáni és Zákó-földi accisa évi 250 frt és
4. Ádorjáni nagy vendéglő évi 180 frt kikiál­

tási ár mellett.
Miről bérelni szándékozók azzal hivatnak 

meg, hogy a fenti összegeknek megfelelőleg 
bánompénzül 10%-át a kiküldött bizottság ke­
zéhez az árverés megkezdése előtt készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban letenni köte­
lesek.

Az árverési feltételek a hivatalos órákban 
a községi gazdasági jegyzőt hivatalban bete- 
kinthetők.

O-Kanizsán, 1886 évi december i-én.

Mihályi Sándor s. k., Szilágyi György s. k.,
közs. jegyző. 2—1 küzs. bíró.

Ezennel van szerencsénk a n. é. közönség 
szives tudomására hozni, miszerint

SALY ANTAL gyógyszerész úrnak
egy gazdagon felszerelt raktárt több igen jutá­
nyos és kitűnő fajú a jelen téli évadra közvet­

lenül behozott

China-, orosz-, császárelegy-, 
caraván-teákat,

jamaikai, brazíliai rumot, 
Cognac, fine Champagnot

és eredeti francia sósborszeszt
sóval és só nélkül adtunk át eladásra a n. é. 
közönség kényelmére.

Kitűnő tisztelettel

Dietrich és Gottschlig,
ni. kir. udcari tea- es rumkereskedő

3 — 3 23-u.d.a.pesteix.
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RánkZombor. 1886. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


